

银监会公布银行业一季度运行状况

商业银行不良贷款率下降至5.8%

◎本报记者 苗燕

银监会昨日发布的统计数据表明,我国商业银行继续保持了不良贷款余额与比例“双下降”的稳健态势。2008年3月末,我国境内商业银行不良贷款余额为1.2万亿元,比年初减少227.8亿元;不良贷款率达5.8%,比年初下降0.38个百分点。银行业金融机构总资产已超55万亿元。

据统计,除外资银行外,各商业银行的不良贷款余额及不良贷款率均实现了双降。其中,国有商业银行不良贷款余额10933.6亿元,比年初减少216.0亿元,不良贷款率7.6%,比年初下降0.49个百分点;股份制商业银行不良贷款余额129.5亿元,比年初减少1.16亿元,不良贷款率3.7%,比年初下降0.29个百分点。

相比之下,外资银行的不良贷款出现了小幅上升。不良贷款余额至6.3%。此外,城市商业银行不良贷款余额508.8亿元,比年初减少2.8亿元,不良贷款率2.9%,比年初下降0.14个百分点。农村商业银行不良贷款余额129.5亿元,比年初减少1.16亿元,不良贷款率3.7%,比年初下降0.29个百分点。

相比之下,外资银行的不良贷款率2.0%,比年初下降0.14个百分点。这两类主要商业银行不良贷款率已降

至6.3%。此外,城市商业银行不良贷款余额508.8亿元,比年初减少2.8亿元,不良贷款率2.9%,比年初下降0.14个百分点。农村商业银行不良贷款余额129.5亿元,比年初减少1.16亿元,不良贷款率3.7%,比年初下降0.29个百分点。

相比之下,外资银行的不良贷款余额15.2万亿元,增长24.7%。银行业金融机构境内本外币负债总额为52.2万亿元,比上年同期增长20.0%。其中,国有商业银行负债总额27.5万亿元,增长14.8%;股份制商业银行负债总额7.3万亿元,增长33.5%;城市商业银行负债总额3.2万亿元,增长25.2%;其他类金融机构负债总额14.3万亿元,增长23.0%。

信贷投放遭严控 银行四月抢夺票据筹码

在信贷投放遭遇监管部门按季严控的背景下,尽管4月数据显示信贷投放再度有所松动,但其增速显然正进入监管部门的预定轨道。而随着储蓄回流及外汇储备继续激增使银行流动性重又“蓄水”,各家银行重又掉头抢夺票据资产筹码,以求收益最大化。

◎本报记者 谢晓冬

票据市场突现井喷行情

此前,票据融资因被当作信贷纳入总体控制,票据市场曾一度降温。然而随着当前银行体系的流动性重又蓄水,以及信贷调控的紧绷不放,具备资产负债表短期调整功能的票据资产显然重又获得各家银行青睐。

央行13日公布的最新数据显示,4月份银行体系信贷投放额为4639亿元,按照全年3.6万亿的信贷投放总量和前半年65%的投放额度计算,该数字占到二季度信贷投放总量的46%,尽管比例仍嫌较高,但与首季中的头一个月的60%已经下降不少,且其增速较三月也有回落。这意味着,信贷投放正得到有力控制。

与此同时,中国的外汇储备继续高增,一季新增规模1540亿美元。4月的储蓄存款增速高于M2增速,亦显示在经历了年初以来的资本市场调整后,储蓄资金正在回流。综合上述因素,分析人士指出,银行体系的流动性或并未像外界想象那样紧张,最近央行不到一月连续两次上调准备金率即是佐证。

长江证券则明确表示,目前宏观上流动性尚未发生反转,而上述因素则将使银行体系的流动性局面逐渐恢复。很显然,在信贷受到控制,流动性充裕的背景下,重拾票据资产依然是个不错的选择。



票据市场的利率变化为此提供了佐证,买方市场的活跃促使利率顺势下滑。除逆回购报价外,其余三个产品的利率均有不同程度的下降,其中尤以转贴现买断报价下行最为明显,由3月份的4.95‰变为4月的4.70‰,达25个基点。

回购交易成主角

值得注意的是,在上述行情中,回购交易成了主角。四月份的逆回购报价量达到了10.21万亿元,为3月的62倍,且远远超过同期的转贴现买断5.16万亿元的报价量。多位交易员表示,这在此前几

乎从未有过。所谓逆回购是指证券投资者购买证券,并约定在未来某个时期以特定的价格再卖给证券发行者,其与正回购操作相反,但实质一样。一位国有银行资金部人士分析,上述逆回购放量,充分显示了一些机构正力图将票据业务单纯当作一项资金业务,通过回避持有到期,而淡化其信贷属性。

王刚则进一步向记者分析,由于今年以来信贷按季调控,出于规模控制因素,银行不得不在季末将一些持仓需求人为压制,从而导致四月份的集中释放。而从回购的放量来看,显然该模式的妙处已为市场主体所认知,预计未来将更为显见。

不过展望未来,尤其在5月份,市场主体的交易心理相对季度初可能更要复杂,“一方面迫于盈利压力要买入票据,另一方面又不得不考虑即将到来的六月底的季度调整压力。”王刚说。他预计,在此情形下,市场利率将会企稳或有回调。

目前,票据逆回购的利率为4.32‰,折合年利率为5.18%,尽管低于目前的一年期贷款利率2个百分点,但相对不到3%的银行间市场七天质押式回购利率,仍存在一个无风险的套利空间。一位银行人士称,在这种情况下,只要市场资金宽裕,银行仍会对逆回购业务情有独钟。预计市场交易5月份会总体保持稳定。

外资行发行人民币借记卡“破冰”

东亚银行银联标准人民币借记卡下周亮相

◎本报记者 石贝贝

外资银行发行人民币借记卡终将实现。记者昨日从东亚银行(中国)了解到,本月20日东亚银行将与中国银联共同举行新闻发布会,正式推出东亚中国的银联标准的人民币借记卡。东亚银行(中国)相关人士表示,将向现有客户及新客户发行人民币借记卡。这也是去年9月银监会批准完成本地法人注册的东亚、汇丰、花旗等5家外资银行发行人民币借记卡之后,将要首家发行人民币借记卡的外资银行。

去年9月,银监会批准了完成本地法人注册的东亚、花旗、汇丰等5家外资银行发行人民币借记卡。监管部门同时要求,为金融信息安全和监管需要,外资银行发行人民币银行卡,必须将数据库中心搬迁至内地。

据记者搜集信息,上述要求公布之后,渣打、花旗、东亚等外资银行的高层即与监管部门展开沟通,有外资法人银行高层人士此前接受记者采访时表示,是否将数据库中心搬迁至内地,仍需要与监管部门进行沟通,该行此前在东南亚国家发行本地银行卡,也有过未曾将数据库中心搬迁至该国的先例。

然而,随着时间流转,不少外资法人银行开始“动工”,相继宣布正在准备将数据库中心搬迁至内地。期间,恒生、东亚等外资银行高层均表示,搬迁数据库中心较为复杂,一般需要花费1-2年的时间。

对于数据库搬迁的问题,东亚银行(中国)行长余学强此前接受本报



记者采访时表示,除原有深圳IT营运中心外,东亚已斥资2亿元人民币在上海张江建设新的IT中心。根据记者了解,昨天从东亚银行了解信息显示,在获得银监会有关发行人民币借记卡的批准后,该行投入大量的资源和骨干人员进行系统的搬迁工作,今年3月初完成搬迁。目前该行已经将银行核心业务系统、借记卡系统及相关业务系统搬迁至深圳IT营运中心。等待上海张江IT中心建成后,上述相关业务系统或全部转移至上海张江IT中心。

花旗银行(中国)相关人士昨日亦对记者表示,花旗正在积极筹备过程中,希望近期能够推出人民币借记卡。渣打银行(中国)相关人士则表示:“借记卡的发行需要经过较多步骤,比如系统测试、监管当局的验收、申请加入银联并同其系统进行对接等,这些我们都在积极准备中。目前我们借记卡系统的筹备工作已接近尾声。”

外汇局:引入更多市场主体进入银行间外汇市场

◎本报记者 但有为

国家外汇管理局(简称“外汇局”)副局长王小奕14日表示,面对不确定性加大的全球金融市场环境,我国外汇市场的发展应继续坚持市场化方向。外汇局将继续降低市场的准入门槛,扩大市场主体,引入更多非银行金融机构和非金融企业进入银行间外汇市场。

王小奕是在中国外汇论坛暨FXWeek-2008中国年会上作上述表示的。他指出,随着金融体制改革的不断深入,市场参与者日臻成熟,汇率风险管理需求加大。而我国银行间外汇市场因为规模小,交易品种少,市场广度和深度不够,与企业要求有明显差距。

王小奕指出,下一阶段外汇市场改革的重要任务是有效配合人民币汇率形成机制改革,充分发挥外汇市场在价格发现资源配置和风险防范方面的作用。他同时认为,不应对中国外汇市场究竟能走多远存在任何怀疑。

除了引入更多市场主体进入银行间外汇市场,王小奕表示,外汇局还将稳步推进资本项目的可兑换,进一步满足市场主体的各类需求;加强外汇市场基础建设;继续改进市场

清算方式,成立外汇交易清算组,降低外汇交易清算和系统风险;并积极促进金融创新,推动外汇衍生产品发展,研究推出银行对客户包含利率互换的掉期。

他同时强调,应利用市场机制的优势对冲各种不确定性,为银行、企业提供更多避险工具,逐步打通国内外本外币市场,提高资金的周转率。

王小奕认为,去年下半年以来美国次贷危机造成国际金融市场的动荡,美元持续走低,全球流动性局势出现逆转,一些国际著名金融机构也出现大幅亏损,美国等发达国家相继陷入衰退,受此影响,中国外需下降,出口增速放缓,企业对汇率波动的避险保值需求持续增加。

一些国际短期资本在各金融市场间大进大出的规模和频率都在扩大,金融市场的不确定性增强,系统性风险加大。”他指出。

王小奕还透露,截至目前,我国银行间外汇市场就有即期会员268家,远期会员81家,外汇掉期会员78家,货币掉期会员10家。随着市场逐步完善和交易主体的增加,外汇市场交易量日益扩大,在国民经济中的作用大幅提升。

业内快讯

中越签署跨境银行监管备忘录

◎本报记者 苗燕

日前,银监会与越南中央银行签署了双边监管合作谅解备忘录。双方同意在信息交换等方面加强监管合作。银监会有关负责人表示,签署监管合作谅解备忘录有助于银监会不断完善双边监管合作机制,提高跨境银行监管水平,有利于银监会与有关国家、地区的金融监管当局进行信息沟通和交叉核实,及时了解互设机构的经营情况,及时发现问题或不良发展趋势,做到及时预警、及时惩戒,从而促进双边互设机构的合法稳健经营。

按照巴塞尔银行监管委员会确定的跨境银行监管原则,银监会积极推动与境外银行监管机构建立正式的监管合作机制。截至目前,已与美国、英国、加拿大、德国、韩国、新加坡等31个国家和地区的金融监管当局签署了监管合作谅解备忘录或监管合作协议。

截至2007年底,中国已在美、日、英、德、澳、新等29个国家和地区设立60家分支机构,海外机构的总资产达2674亿美元。

保险索赔代理公司说法不准确

◎本报记者 卢晓平

昨日,中国保监会在回复“关于保险索赔代理公司有关问题的复函”中再次明确了从事保险中介业务公司,须经中国保监会批准,且应使用规范的名称。而保险索赔代理公司说法不准确,协助被保险人或者受益人进行索赔业务的公司应该是保险经纪公司或者受益人进行索赔业务的公司应该是保险经纪公司。

复函表示,代理销售保险产品,代理收取保险费,代理相关保险业务的损失勘查和理赔,以及从事中国保监会批准的其他业务,须经中国保监会批准,且名称中应包含“保险代理”字样;

复函表示,为投保人拟订投保方案、选择保险公司以及办理投保手续,协助被保险人或者受益人进行索赔,从事再保险经纪业务,为委托人提供防灾、防损或者风险评估、风险管理咨询服务,以及从事中国保监会批准的其他业务,须经中国保监会批准,且名称中应包含“保险经纪”字样。

复函指出,从事保险标的承保前的检验、估价及风险评估,从事对保险标的出险后的查勘、检验、估损及理算,以及从事中国保监会批准的其他业务,须经中国保监会批准,且名称中应包含“保险公估”字样。

农发行前四月融资逾千亿

◎本报记者 但有为

中国农业发展银行14日称,今年以来,面对央行从紧货币政策的影响,农发行积极稳妥开展债券发行和资金交易业务,筹资工作取得明显成效。1至4月份,农发行累计发行金融债券8期,融资1045.7亿元,比去年同期多筹集资金505.7亿元,为新农村建设提供了强劲的资金支持。

据统计,1至4月份,农发行累计完成资金交易135笔,金额2383.68亿元,为上年同期的1.78倍。同业拆借业务有效拓展,成交97笔,成交金额1473.28亿元,比上年同期增长10.2%。同业存款存出业务创新高,完成同业存出业务33笔,交易金额900亿元。适时开展票据交易业务,完成逆回购业务5笔,交易金额10.4亿元。

保障奥运支付安全

中行构建银行卡案件联防机制

◎本报记者 谢晓冬

中国银行14日发布消息称,中行将携手公安机关、监管机构、国内外银行卡组织,构建奥运期间银行卡案件内外联防工作机制,加大银行卡案件打击力度,为北京奥运会营造支付便利、服务优质、安全高效的银行卡用卡环境。

据介绍,中国银行奥运期间银行卡案件防控表彰会14日在广西南宁召开。中国人民银行、公安部、中国银联、维萨、万事达国际组织等机构相关负责人应邀出席会议。

中行有关负责人介绍说,中行将充分发挥银行卡收单专业优势,灵活运用国际组织相应规则,有效防范大量外卡收单欺诈风险。目前,中行集中力量加快EMV系统推广,将有效避免因国际组织业务规则造成转嫁风险损失。随着奥运的临近,中行将进一步强化内部案件防控机制,联手公安执法机关加大对案件查处力度,全行各部门密切配合、公安等外部机构大力支持协助,共同堵截查办银行卡案件的发生。

北京银行打造创意融资

◎本报记者 谢晓冬

北京银行5月14日与华谊兄弟在京签署战略合作协议,并对后者发放1亿元的文化创意企业贷款。这笔资金将重点支持华谊兄弟传媒今年开拍的14部电视剧的制作和发行。这是迄今为止金融业为影视企业发放的最大金额贷款。

根据协议,北京银行将以版权质押的方式为华谊兄弟传媒旗下14部超450集电视剧项目提供产业化、一体化的融资服务,并涉及影视院线拓展、IPO募集资金归集、艺人个人理财、引入贴息机制等众多内容。华谊兄弟传媒则承诺将北京银行作为其电视剧行业的独家合作银行和其上市募集资金归集行。